

邻里文化节 架起“融和”桥

里水第二届城市社区邻里文化节系列活动举行,为居民打开一扇“创熟”窗口

“跟邻居一起,周末生活更丰富了!”“公益课堂送到家门口,真的很方便!”连日来,里水链接社会公益资源,开设“邻里学”等系列体验活动送到多个小区,为居民打开了一扇学习、互动、创熟的窗口。

邻里相识相知相助,是小区居民获得幸福感与归属感的关键。6月起,里水第二届城市社区邻里文化节系列活动陆续送进小区。此次系列活动凝聚了一批公益机构、一帮自治团队力量、一群热爱家园的居民,他们是活动的组织者、参与者、受惠者,更是共建共治共享融和小区的支柱力量。

孩子成长家庭和睦是融和小区的根基

孩子成长是每位家长最关心的内容,婆媳关系则是每个家庭都绕不开的话题,直接影响着每个家庭的幸福。

6月10日晚,金旗峰社区10对婆媳参加了主题为“婆媳关系的铁三角”邻里教育小课堂活动。现场,中国教育协会副理事长、国家二级心理咨询师亦墨从生活案例入手,结合心理学知识,阐述了婆媳关系的微妙之处,引导居民看清家庭现状,重塑和谐的家庭关系。

6月18日,金溪社区一批青少年跟着老师上了一堂有趣的公益课。孩子们以寻找2022年北京冬奥会、冬奥会的冰墩墩和雪容融为闯关线索,学习冬奥会知识,领悟体育精神。课后十分钟,老

师邀请家长见证孩子的学习成果,感受孩子的成长。

本届“邻里学”主题活动,聚焦儿童成长、婆媳关系,邀请专业讲师走进小区,为居民注入更多正能量。

课后,金旗峰社区居民卢女士表示受益良多。她与家人一直没有认清彼此的家庭角色,在生活中不懂得处理婆媳关系,老师教会了她学会端正自己的态度和想法。

家是最小国,国是千万家。家庭是社会的细胞,是基层社会治理的重要基础,也是里水城市社区综合治理的基本单元。创建融和小区,就要把家庭家教家风作为重要抓手,以和睦家庭氛围带动友好邻里关系,继而营造融洽有爱的小区氛围,为小区自治打下坚实基础。



居民参与家庭教育课堂。

以文化人以情聚人是熟人小区的底蕴

里水坚持党建引领,以居民诉求为导向,连续两年举办城市社区邻里文化节,通过“邻里乐”“邻里赛”“邻里学”“邻里美”等系列主题的开展,让居民在家门口享受公益服务,感受“熟人文化”,体会共创融和小区的意义。

如果说促进家庭教育是凝聚“小家”力量,那么装扮小区环境则是营造“大家”和谐。接下来,社区邻里文化节将开展“邻里美”主题活动之邻里社区微改造,动员居民一起动手整理脏乱差区域,对闲置角落区域进行微改造,打造文化长廊。

从文化节的四大主题内容设计来看,活动基本上以小区为单位,让大家走出家门,在玩乐中打开友谊之门,进一步拉近关系,改善邻里之间的相处方式。

恒大御景半岛业主足球队队长刘庆华,不仅在日常生活中通过足球文化凝聚了一批志同道合的邻居,还在社区邻里文化节中积极筹备场地、组织居民参与,让更多居民通过活动感受人情味,共同打造文明有爱的小区。

“志愿者以实际行动感染身边的人,以一个人带动一群人,

不仅让大家熟悉起来,还逐渐形成一种社区文化。”金旗峰社区党委委员吴少卿表示,接下来将通过更多活动进一步凝聚骨干力量,以更充实的社区志愿者服务推动小区文化建设,打造“熟人社区”。

今年,里水镇城市社区综合治理办倡导各住宅小区积极开展邻里关爱日活动,通过日常点滴关爱让居民感受邻里间的大爱。城市社区邻里文化节作为邻里关爱日的“升级版”,正是熟人社区建设的重要内容,旨在让更多居民感受到邻里情。

合力共治幸福共享是美好生活的模样

这场跨度半年的邻里文化节,惠及里水6个城市社区,仅有政府支持、社区搭台,远远不够。本届文化节在里水镇城治办统筹下,链接了一批资源,大大丰富了活动内容,增强活动影响力。其中,“邻里学”的青少年公益课堂得到了教育机构口悬河的大力支持,提供一批专业老师送课到小区,丰富青少年的课余生活。

口悬河机构负责人刘小兰是金旗峰社区居民,她不仅经常参与小区自治,也充分发挥自身拥有的课堂资源,将公益课堂送到小区,尽自己的一份力量推动小区建设。

刘小兰介绍,本次公益课得到40多名老师的积极参与,共开设了20多个班,为里水1200多名青少年提供了语言艺术课的学习机会。

“打造社区文化,仅靠社区党委、物业的支持是远远不够的,而公益课堂作为社会公益资源则是很好的补充。”里水镇城市社区综合治理办相关负责人表示,无论是邻里文化节开展,还是社区综合治理,都需要凝聚多方力量参与,才能实现真正的共治。

近两届城市社区邻里文化节中,在居民有序参与丰富活动的背后,有一批自治团队、一群热心居民,充当着统筹者、志愿者、协调者角色。

海南洲社区党委副书记傅宝珠认为,邻里文化节中涌现出来的一批志愿骨干,不仅保障了活动有序开展,更是带动了更多热心居民参与。如小区志愿者糖果小区二期居民吴仁武,近两年来积极参与文化节,积极为居民宣传推广活动,并发动居民认领跳蚤市场摊位,扩大活动影响力。

自从去年里水镇启动探索城市社区综合治理工作以来,各城市社区通过组织丰富活动、搭建融和圆桌议事会等平台,推动成立了党群服务队、议事代表队伍、楼长队伍等自治组织,形成城市社区长效治理的多方合力,营造了融和小区共建共治共享的良好氛围,将不断满足居民对美好生活的期待。

文/图 珠江时报记者 欧林菊
实习生 何海燕
通讯员 李浩坤 罗方



大人和小朋友一起美化小区环境。

建设“一米庭院” 村民满怀期待

布新村举行“芳华议事厅”妇女议事会,进一步深化人居环境整治成果

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/郭敏仪 吴杰 摄影报道)近日,里水镇妇联联合布新村党委、布新村妇联及多名村民齐聚一堂,举行了“芳华议事厅”妇女议事会,对如何因地制宜深化人居环境整治成果进行了讨论,并就“一米庭院”建设进行了交流。

议事开始前,工作人员介绍了项目服务内容及议题,鼓励与会人员认真思考,积极为人居环境建设建言献策。其中,“一米庭院”的建设引起了不少村民的关注。

据介绍,“一米庭院”是深化和推进“四小园”建设的方式,即利用房前屋后的闲置地,进行微改造,组建一支约20人的家庭建设队伍,发动妇女带动家庭,以弘扬家风作为纽带,打造约1平方米

的小菜园、小果园、小花园或以上三项混合建设项目,进一步提升人居环境治理水平,营造共建共融的和睦社区氛围。

在村民志愿者的提议下,他们走出会议室,来到了10个“一米庭院”意向建设地,现场展开调研和交流。如将试点路线暂定为西湖里经济社大路沿途,以“试点+示范”的模式带动村民齐建设齐参与;通过对公共空间微改造,打造微景观,对环境进行美化;优化调整试点路线,结合社区活动,动员村民以“小手拉大手”的形式参与改造等。

走出去、议起来,在村民心中埋下文明种子,基层治理逐步走向共建共治共享。布新村“一米庭院”改造计划,提高了村民参与人居环境治理的热情。

“从环境美化为抓手,帮助村民转变思想、提高素质,村民生活幸福感才会持续提高。”布新村党委书记李礼桓表示,布新村通过推动人居环境治理,更好地动员村民参与到社区公共事务当中,从思想上提升村民对人居环境、村容村貌、房前屋后的认识,进一步打造整洁干净文明的人居环境。



▲议事代表来到“一米庭院”意向建设地,展开调研和交流。

◀议事会现场,代表们积极建言献策。